Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 3 по 10 декабря 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

Правительство России направит 89 млрд рублей на поддержку системы обязательного медицинского страхования. Об этом на заседании президиума Координационного совета по борьбе с COVID-19 сообщил Премьер-министр Михаил Мишустин.

«Сейчас крайне важно обеспечить устойчивость системы здравоохранения, чтобы больницы и поликлиники в каждом российском субъекте стабильно работали при любом развитии событий», — сказал глава федерального Кабмина.

Отмечается, что денежные средства будут, прежде всего, направлены на лечение коронавирусных больных. Бесплатную медицинскую помощь по полису ОМС продолжат оказывать во всех регионах страны.

Также Кабмин продлил на три года упрощенный порядок ввоза и регистрации медизделий для лечения COVID-больных.

Регионы России получат еще 89 млрд рублей на бесплатное лечение больных Covid-19 [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 7 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/regiony-rossii-polucat-eshhe-89-mlrd-rublei-na-besplatnoe-lecenie-bolnyx-covid-19-5845951

По данным Федерального фонда ОМС (ФФОМС), за 10 месяцев 2021 года экспертиза выявила 240,6 тысячи нарушений при оказании помощи по ОМС онкопациентам, из них 124,7 тысячи касались химиотерапии. По сравнению с 2020 годом зафиксированных недочетов стало на 38% меньше, в том числе улучшилась своевременность назначения лечения.

Данные представила глава ФФОМС Елена Чернякова на конференции «Медицина и качество» 7 декабря. Всего в 2021 году фонды ОМС и страховые компании проверили 2,9 млн случаев оказания онкопомощи, годом ранее — 3,2 млн. Доля нарушений составила 8,4% в 2021 году и 12,2% — в 2020-м.

Число случаев, когда терапия назначалась не вовремя, снизилось с 5% до 2,9%, улучшилась, согласно аудитам, своевременность назначения

химиотерапии и ее цикличность. По словам Черняковой, количество нарушений снизилось «практически по всем направлениям».

За девять месяцев 2021 года в России было проведено 8,6 млн медикоэкономических экспертиз и 3,5 млн экспертиз качества медпомощи (ЭКМП). На этапе целевой ЭКМП было выявлено 118,8 тысячи нарушений при оказании онкопомощи. Всего за этот период было обнаружено 1,4 млн нарушений после ЭКМП, из которых 58,7% — несоблюдение стандартов, клинических рекомендаций и порядков оказания медпомощи.

С 2019 года ФФОМС усилил контроль, за соблюдением правил лечения онкобольных в системе ОМС. Сейчас, сообщила Елена Чернякова, экспертами и ТФОМС проверяются почти все случаи лекарственной терапии.

С 2020 года в фонде периодически отмечают, что регионы все чаще используют лишь наиболее дорогостоящие схемы лекарственной терапии, и призывают медорганизации и субъекты контролировать назначение таргетных препаратов. За семь месяцев 2021 года, сообщала зампредседателя фонда Ольга Царева, доля применения таргетных препаратов в круглосуточном стационаре выросла на 8,5%, в дневном — на 13,2%.

В 2021 году было выявлено 240 тысяч нарушений при оказании онкопомощи [Электронный ресурс] // Vademecum. — 2021. — 7 декабря.— https://vademec.ru/news/2021/12/07/v-2021-godu-bylo-vyyavleno-240-tysyach-narusheniy-pri-okazanii-onkopomoshchi/

Специалисты Нижегородского НИИ эпидемиологии и микробиологии им. академика И.Н. Блохиной Роспотребнадзора работают над созданием электронного эпидемиологического атласа.

Проект призван оптимизировать надзор за инфекционными болезнями и появлением новых штаммов. Атлас должен стать систематизированным собранием карт, отражающих инфекционную заболеваемость. Каждая карта будет соответствовать определенной нозологии, разрабатывается и карта по заболеваемости COVID-19.

Отличительная особенность разрабатываемого прототипа атласа — предоставление информации с максимальной детализацией вплоть до улицы и дома пациента.

Сегодня уже есть работы по картографическому отображению ситуации с разными инфекциям, в том числе по заболеваемости COVID-19. Большинство проектов дают представление о средних показателях по региону — так сказать, «среднюю температуру по больнице», то есть количество заболевших, умерших или выздоровевших людей по городу, региону, стране, рассказал заведующий лабораторией ГИС-технологий и биоинформатики Нижегородского НИИ эпидемиологии и микробиологии им. академика И.Н. Блохиной Роспотребнадзора Геннадий Побединский.

Детализация карты вплоть до номера дома дает возможность оценивать ситуацию в конкретной местности, изучать активные очаги и проводить на основе оперативного анализа необходимые санитарно-эпидемиологические мероприятия.

Атлас будет доступен любому пользователю интернета по ссылке на сайте Нижегородского НИИ эпидемиологии и микробиологии им. академика И.Н. Блохиной Роспотребнадзора.

В России появится эпидкарта COVID-19 с детализацией до дома [Электронный ресурс] // Известия. — 2021. — 7 декабря.— https://iz.ru/1260482/2021-12-07/v-rossii-poiavitsia-epidkarta-covid-19-s-detalizatciei-do-doma

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане завершилось народное голосование за приоритетные направления работы в 2022 году министерств социального блока — здравоохранения, культуры, образования и науки, труда, занятости и соцзащиты, спорта, а также министерства по делам молодежи. В голосовании приняли участие свыше 38 тыс. человек, сообщили в Общественной палате РТ.

Среди лидирующих показателей Минздрава РТ — повышение выявляемости злокачественных новообразований на ранних стадиях, а также увеличение охвата диспансерным наблюдением детей с сердечно-сосудистой патологией.

Теперь цели и задачи, которые набрали наибольшее количество голосов, а также предложения и комментарии жителей обсудят на расширенных заседаниях общественных советов ведомств. Они пройдут в декабре в открытом режиме в формате zoom, присоединиться сможет каждый желающий при своевременной регистрации. Для каждого министерства будут определены от пяти до семи приоритетных целей на 2022 год.

Проект по публичному формированию целей и задач исполнительных органов государственной власти и общественному контролю за их исполнением реализуется уже четвертый год. В соответствии с порядком, на первом этапе экспертами министерств, определенными Общественной палатой Татарстана, инициируются предложения по целям и задачам ведомств. Далее они проходят обсуждение на экспертных сессиях и заседаниях общественных советов и выносятся на онлайн голосование. Следующий этап — утверждение итогового перечня целей и задач на расширенном заседании общественного совета при ведомстве. В течение 2022 года предусмотрена обязательная публичная отчетность органов власти по реализации целей и задач, сформированных совместно с населением.

Татарстанцы провели голосование за приоритетные направления министерств в 2022 году [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 9 декабря. — https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstancy-proveli-golosovanie-za-prioritetnye-napravleniya-ministerstv-v-2022-godu-5846286

Республиканская клиническая больница (РКБ) в Казани признана лучшей клиникой России по качеству и безопасности медицинской деятельности на

международной конференции «Медицина и качество — 2021». Итоги премии огласила глава Росздравнадзора Алла Самойлова.

РКБ стала единственным лауреатом-больницей среди всех клиник страны. В этой номинации наградили еще три медучреждения: частный центр диализа в Челябинске, перинатальный центр Алтайского края и Бурятскую детскую стоматологическую поликлинику

XIV научно-практическая конференция «Медицина и качество — 2021» состоялась 7–8 декабря в Москве, ее организаторами выступают Минздрав РФ и Росздравнадзор. Это ежегодное подведение итогов развития системы российского здравоохранения.

Татарстанская больница признана лучшей клиникой России [Электронный ресурс] // Безформата. — 2021. — 9 декабря. — https://kazan.bezformata.com/listnews/bolnitca-priznana-luchshey-klinikoy/100406091/

Детскую республиканскую клиническую больницу признали лучшей в России по развитию детского медицинского туризма.

Победителем в номинациях, связанных с развитием международного детского медтуризма ДРКБ стало на Международной выставке здравоохранения 2021. Это укрепило позиции клиники на мировом рынке медицинских услуг.

Ежегодно ДРКБ становится лауреатом конкурса «100 Лучших товаров России». Наряду с повышением качества оказания медицинских услуг растет и техническое оснащение клинки, повышается кадровый потенциал. Врачи проходят стажировки в ведущих мировых клиниках Северной Америки, Европы и Азии.

ДРКБ Татарстана признана лучшей по развитию детского медицинского туризма [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 9 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/drkb-tatarstana-priznana-lucsei-po-razvitiyu-detskogo-medicinskogo-turizma-5846205

В 2022 году, который в Татарстане объявлен Годом цифровизации, в республике планируют начать создавать единую систему данных с анализами пациентов. Об этом рассказал министр цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи РТ Айрат Хайруллин.

По словам руководителя Минцифры РТ, чтобы пациентам не приходилось сдавать анализы повторно, «в каждой больнице должна быть лабораторная информационная система, так называемая ЛИС, позволяющая собрать все результаты крови в единую систему».

«Объем инвестиций в республике — порядка 200 млн рублей, это те затраты, которые посчитал Минздрав, мы проверили и посмотрели решения», — отметил Айрат Хайруллин.

При этом министр уточнил, что часть средств поступит уже в 2022 году. Это позволит не сдавать анализы во второй раз, если первое обследование было пройдено в одной из центральных районных больниц Татарстана.

В Татарстане начнут создавать единую систему данных с анализами пациентов [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 4 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-nacnut-sozdavat-edinuyu-sistemu-dannyx-s-analizami-pacientov-5845596

На улице Гоголя в Зеленодольске завершено строительство новой детской поликлиники в рамках национального проекта «Здравоохранение». Медицинское учреждение будет обслуживать 13 тысяч детей и подростков, проживающих на территории старой части города.

Строительство детской поликлиники началось в марте 2021 года. На эти цели было выделено 326 млн рублей. На данный момент все строительные и отделочные работы полностью завершены, здание готово к эксплуатации и укомплектовано всей необходимой мебелью и оборудованием.

Детская поликлиника состоит из трех этажей и 5 тыс. квадратных метров — она в пять раз превышает старую поликлинику в больничном городке. К новому году сюда переедут все службы и специалисты.

Кузнецова Э. В Зеленодольске завершено строительство новой детской поликлиники [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 8 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-zelenodolske-zaverseno-stroitelstvo-novoi-detskoi-polikliniki-<math>5846104

Неожиданное продолжение обретает история, связанная с уголовным делом управляющего фондом социального страхования по РТ Павла Лоханова. Казанская компания ООО «РСС-Мед», от лица которой в сентябре ему преподносилась взятка, теперь жалуется на «обиды» и административные препоны со стороны ФСС.

В основе уголовного дела Лоханова как раз лежит контракт ФСС по РТ с «РСС-Мед». Речь о поставке для татарстанских инвалидов спецсредств при нарушении функций выделения, иначе говоря — подгузников. Контракт на такую поставку стоимостью 56 млн рублей стороны заключили еще в октябре 2021 года. Но из-за проблем по соблюдению условий контракта у сторон возникли разногласия, отчего ФСС по РТ обратился тогда в Арбитражный суд РТ с требованием оштрафовать «РСС-Мед» на 14 млн рублей.

Тут, по версии следствия, Лоханов якобы и предложил компании «урегулировать вопрос» за 4 млн рублей. Владельцы «РСС-Мед» после такого неожиданного предложения обратились в органы, и дальше история развивалась уже под контролем силовиков. Судебный спор в арбитраже удалось свести к 100 тыс. рублей, а Лоханова задержали при получении взятки в 2,4 млн рублей, что называется, с поличным.

После этого управляющий ФСС по РТ (формально он до решения суда продолжает оставаться во главе фонда) 21 сентября оказался за решеткой, а «РСС-Мед» продолжил вести предпринимательскую деятельность, заключая с

фондом новые госконтракты. Два таких, судя по данным сервиса «Контур.Фокус», были заключены буквально через несколько дней после задержания Лоханова. Но не так давно один из тендеров фонд внезапно расторг.

Речь идет о госзакупке от 10 сентября по поставке уро-, моче- и инвалидов всего около 170 тыс. калоприемников ДЛЯ изделий. Первоначальная стоимость тендера оценивалась самим фондом в 30,6 млн рублей, в ходе торгов эта сумма уменьшилась в 2,5 раза до 12,8 млн рублей. Вместе с «РСС-Мед» на торги заявилось также казанское ООО «ТФК» (предложившие поставить моче- и калоприемники за 26,5 млн рублей) и московская компания ООО «Медека» (их ставка составила 13 млн рублей). На сентябрьских тендерах казанцам удалось отбить местные заказы у москвичей, правда, ценой колоссальных усилий — сбив начальную цену почти на 60%. По 179-й госзакупке 23 сентября победителем был выбран «РСС-Мед» — они предложили меньше всех.

После этого у «РСС-Мед» начались проблемы с исполнением госзаказа. Но сначала не с ФСС, а с конкурентами на торгах.

Как рассказала юрист «РСС-Мед» Юлия Королева, основные конкуренты казанцев в лице «Медека» подали на них жалобу в УФАС по РТ с требованием снять тех с аукциона из-за недочетов в заявочной документации. Москвичи обратили внимание, что в документах «РСС-Мед» на калоприемники фигурировали цифры, отличные от техзадания фонда. Суть жалобы сводилась к тому, что фонд запросил калоприемники с «максимально вырезаемым отверстием» в диапазоне «не меньше 9 мм и не больше 81 мм», а «РСС-Мед» в своих документах на поставку допустил опечатку и указал «10-80 мм», что чисто логически все же укладывается в требуемый диапазон. Но на деле закупленные калоприемники AlternaFree зарубежного производства «Калопласт A/C» были вовсе с отверстиями «12–75 мм», с другими параметрами изделия просто не производятся. Да и это в любом случае, указали в компании, также больше 9 мм и меньше 81 мм, что, по логике «РСС-Мед», соответствует техзаданию фонда, а значит, не может быть нарушением.

УФАС по РТ, рассматривая жалобу «Медека», в своем решении от 5 октября указало, что «заказчик (ФСС по РТ) с доводами, изложенными в жалобе заявителя, не согласился». Представители ФАС также отметили, что оплошность «РСС-Мед» в документах не грубая и нарушений тут нет, а следовательно, жалоба москвичей необоснованна.

Несмотря на это, по словам представителя «РСС-Мед», ими было направлено письмо в ФСС по РТ с просьбой внести в госконтракт допсоглашение с исправленными данными и нужным диапазоном 12–75 миллиметров. Ответа из фонда не последовало. Потом казанцы написали еще одно письмо, где обосновали, что у данного производителя в природе просто не существует калоприемников с иными размерами отверстий. Ответа также не последовало.

Контракт в итоге был заключен 11 октября, а через месяц, 12 ноября, в «РСС-Мед» нагрянула выборочная проверка из ФСС, которая должна была установить объемы имеющихся на складах изделий. Но документы из фонда все никак не приходили. По словам представителя «РСС-Мед», 16 ноября компания снова написала в фонд письмо с просьбой выдать им уже документы, чтобы они обязательства могли дальше исполнять свои по госконтракту. Ответа Лишь 18 ноября за подписью не последовало. на тот момент и. о. управляющего Геннадия Титова в адрес «РСС-Мед» приходит уведомление об одностороннем расторжении с ними контракта.

В этом неожиданном для исполнителя решении фонд указывает, что поставщик допустил два нарушения. Во-первых, требования техзадания по размерам отверстий в калоприемниках. А во-вторых, сорвал оговоренные контрактом календарные сроки поставок. Хотя в фонде и признали, что товар на складах 12 ноября все же лежал в полном объеме.

Как рассказал представитель «РСС-Мед», с односторонним решением они не согласны. Компания рискует своим финансовым положением — под исполнение контакта взят кредит, на него закуплены калоприемники, они ждут отправки нуждающимся инвалидам. Возражение «РСС-МЕД» на расторжение контракта, направленное в фонд, пока остается без ответа.

«На данный момент складывается впечатление, что основная задача фонда — это совсем не наше общее дело, не обеспечение потребностей инвалидов, а всяческое препятствование нашей деятельности. Ну или это месть за Лоханова, — пояснил представитель «РСС-Мед». — Видя, что весь товар есть в наличии, они ставят в приоритет, как бы нас убрать с рынка как конкурентов для своих товарищей, нежели думают, как обеспечить инвалидов всем необходимым. Инвалидов просто по-человечески жалко. Когда они звонят и говорят, что вынуждены сейчас в ожидании стирать эти калоприемники, сушить их на батарее и потом использовать снова».

После одностороннего расторжения контракта по 179-й закупке за компанией остается сейчас еще одно действующее обязательство перед ФСС по РТ, но уже по другому тендеру. Он также от 10 сентября на 35,1 млн рублей (при начальной цене в 69,5 млн рублей) и был выигран у того же конкурента «Медека». Его исполнение в интересах нуждающихся инвалидов продолжается, несмотря на все описанные разногласия и трения с фондом.

На замечания же «РСС-Мед» о том, что из-за расторжения контракта сейчас могут пострадать инвалиды, нуждающиеся в калоприемниках, в фонде ответили: «Граждане, получающие данный вид технических средств реабилитации, в основном обеспечены моче- и калоприемниками до января 2022-го. Дальнейшее их обеспечение продолжится по результатам завершения закупочных процедур до конца года».

Новая госзакупка на моче- и калоприемники уже подготовлена, отметили в фонде. Но не уточнили, когда она будет объявлена.

Кирилов М. «Инвалидов просто по-человечески жалко»: как фирма, сдавшая силовикам Павла Лоханова, теперь воюет с ФСС [Электронный ресурс] / М. Кирилов // Бизнес Online. — 2021. — 9 декабря.— https://www.business-gazeta.ru/article/532345

В Чистопольском горсуде был вынесен приговор главному врачу ГАУЗ «Новошешминская ЦРБ» и врачу-анестезиологу той же больницы. Оба медика были признаны виновными в халатности.

Трагедия произошла в конце декабря 2018 года. Во время операции скончалась 16-летняя пациентка больницы. Причиной смерти стало массивное кровотечение из-за разрыва кисты селезенки. Оперировал девочку неопытный хирург, а сделать ей своевременное переливание крови не смогли из-за отсутствия в больнице запаса эритроцитсодержащих компонентов крови.

Кроме того, главврач клиники обвинялся в служебном подлоге. Он, желая скрыть свою халатность, дал указание начальнику отдела кадров подготовить приказ на бумажном носителе с использованием соответствующего бланка, в который внесли ложные сведения о назначении ответственным за хирургическую службу хирурга и возложении на него обязанностей по ведению стационарных больных хирургического отделения.

Оба подсудимых своей вины не признали. Суд назначил им наказание в виде двух лет условно каждому с испытательным сроком в два года.

Шевчук П. Главврач больницы в Татарстане получил срок за смерть 16-летней пациентки [Электронный ресурс] / П. Шевчук // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 7 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/glavvrac-bolnicy-v-tatarstane-polucil-srok-za-smert-16-letnei-pacientki-5845879

Прокуратура Зеленодольска во время проверки установила, что 14-летний ребенок-инвалид одной из жительниц города страдает редким орфанным заболеванием. В больнице мальчику назначили лекарство по жизненным показаниям, но с августа 2021 года он его ни разу не получил.

Надзорное ведомство направило в суд иск, в котором потребовало от Минздрава РТ обеспечить жизненно необходимым препаратом ребенкаинвалида. После вмешательства прокуратуры мальчику предоставили необходимое лекарство. Соблюдение прав ребенка на лекарственное обеспечение остается на контроле ведомства, сообщил старший помощник прокурора РТ Руслан Галиев.

Климчак П. После вмешательства прокуратуры ребенка-инвалида из РТ обеспечили необходимым лекарством [Электронный ресурс] / П. Климчак // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 7 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/posle-vmesatelstva-prokuratury-rebenka-invalida-iz-rt-obespecili-neobxodimym-lekarstvom-5845825

В Татарстане заболеваемость коронавирусом продолжает идти на спад. По состоянию на 10 декабря в республике выявили 185 новых случаев заражения — последний раз это число было меньше лишь в начале ноября. Всего с начала пандемии в Татарстане зарегистрировали 40 229 случаев COVID-19.

— Мы уже с 47-й недели отмечаем небольшую тенденцию к снижению заболеваемости коронавирусом. За предыдущую неделю тенденция к снижению сохраняется, и уровень заболеваемости ниже предшествующей недели на 8%, — рассказала на традиционной пятничной конференции заместитель главы Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

Штамма «омикрон», который стремительно распространяется по всему миру и уже проник в Россию, в Татарстане не выявили. С 29 ноября в международном аэропорту Казани проводят выборочное тестирование лиц, которые прилетают из стран, где уже зарегистрированы случаи заражения новой мутацией. Обследован 71 человек, все результаты оказались отрицательными, рассказала Авдонина.

«Не радует» Роспотребнадзор ситуация с ОРВИ и гриппом. Уровень заболеваемости оказался выше показателей предыдущей недели сразу на 11%, а эпидпорог превышен почти в 1,7 раза, в основном за счет взрослых и школьников, отметила Авдонина. Только за прошлую неделю в республике выявили 58 случаев заражения гриппом.

— Грипп в 2021 году, в отличие от прошлого сезона, настораживает, поскольку то затишье, которое было в 2020 году по гриппу, оно, к сожалению, сказывается в этом сезоне, и на 10 декабря в республике суммарно 87 случаев гриппа, из которых 84 — это грипп АН2N3.

Как и в случае с коронавирусом, с гриппом призвана бороться вакцинация. В Татарстане, например, от него привито уже 60% детей.

Продолжается и вакцинация от коронавируса. По словам спикера, к началу 2022-го в Татарстане могут успеть привить 80% населения при условии, что текущие темпы вакцинации сохранятся. Таким образом, к Новому году республика может достигнуть коллективного иммунитета к COVID-19. Пока же он оценивается в 72%. Привить требуется еще порядка 300 тысяч татарстанцев.

Как рассказал замминистра здравоохранения РТ — начальник Управления здравоохранения Казани Владимир Жаворонков, в республике на 10 декабря вакцинацию от коронавируса прошли уже 2 189 735 человек, из которых 1 855 122 гражданина завершили курс вакцинации. Суточный прирост составил 24 346 вакцинированных.

Демина, Т. Заболеваемость COVID-19 в Татарстане идет на спад, но ситуация с OPBИ и гриппом «не радует» [Электронный ресурс] / Т.Демина // Реальное время.—2021.—10 декабря. — https://realnoevremya.ru/news/234571-v-tatarstane-snizhaetsya-zabolevaemost-koronavirusom